

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibliu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidieceșane, Sibliu, strada Măcelarilor 47,
la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler în Viena, Praga, Budapesta etc. etc.

Correspondențele sânt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiează.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Dieta Ungariei s'a deschis duminică cu obicinuita solemnitate. Cuvântul de tron, după cât putem afla dintr'o telegramă de alaltă eri, îndreptă atențiunea parlamentului numai asupra duor obiecte, a căror resôlvere este de lipsă a se face cât mai curënd. Acêsta o face cuvântul de tron avënd în vedere situațiunea actuală a guvernului țerii. Unul dintre obiecte este dispozițiunea în privința puterei armate (revisiunea legii militare). Altul este convențiunea financiară, ce are a se încheia cu Croația-Slavonia, de ôre ce puterea legii respective espiră la sfârșitul anului. Problema luată de monarchie asuprași în urma mandatului european de la congresul din Berlin în ceea ce privește ocupațiunea și administrațiunea Bosniei și Erțegovinei, mulțămită atitudinii vitejesci a armatei, se pôte considera determinată în partea sa cea dintâiu. Buna înțelegere dintre monarchie și tôte celelalte puteri, permite speranța, că partea a doua a problemei se va efectui pe lângă cruțarea cea mai posibilă a sacrificiilor popórelor.

Acesta este cuintesența cuvântului de tron. Rhodul este aci, vom vedé dacă parlamentul va sălta așa precum promitea presa, cu deosebire cea opozițională unгурescă. Incă dezbaterea adresei, ca respuns la cuvântul de tron, ne va clarifica în privința acêsta. „Alföld” este de părere, că situațiunea se va clarifica îndată la alegerea presidentilor definitivi. Situațiunea actuală în dieta Ungariei o descrie lóia amintită în următórele: ... cu câți am vorbit dintre deputații din partida guvernului recunosc, că ei nu incuviințeză ocupațiunea, dealtă parte însă nici unul nu voiesce să deducă consecențele din politica orientală și să restórne cabinetul lui Tisza. Nu sânt mulțămiți cu politica guvernului, dară dacă îi întrebi, că sânt ei gata a resturna guvernul, atunci însuși Iuliu Kautz șovăie și se inhólbă, încât, fără multă bătaie de cap, cunosci, că mameleci acestia sânt în stare să facă ori și ce. Totul aternă dela impregiurarea, dacă fracțiunea Slavy-Falk-Wahrmann va începe sau nu vre-o acțiune contra guvernului; ne făcënd acestia nimica, ceilalți nici nu se vor mișca, aceia sufer ca să taie și lemne pe spinările lor!

Comisiunea din ministeriul de esterne însărcinată cu regularea administrațiunei în Bosnia a ținut în 19 l. c. ședința, în care s'a mai pertrat odată proiectul statutului organizatoriu al comandantului Philippovics. Acest proiect se va așterne unui consiliu general de ministri, în care se va hotărî definitiv asuprași. Elaboratul nu prejudecă de loc cestiunei suveranității sau raportului de drept public a Bosniei și consideră eventuala cooperatiune a funcționarilor de până acum, precum și legile și obiceiurile. Demobilisarea este în curgere. După sciri sosite dela Viena prin demobilisare se face o reducțiune numai de 58000. Remâne așa dară în Bos-

nia o putere armată de 86000 cu 312 tunuri. Philippovics merge la postul seu de mai nainte și în locul lui vine ducele de Württemberg.

Diarul „Osten” află următórele din Bucovina: Cu ocasiunea alegerii unui nou membru în dietă avocatul Rott candidă contra liberalului național Lupul, dar Rott nu reuși, căci el dobândi numai 8 voturi, pe când tôte celelalte voturi trecură asupra naționalului Lupul. Prin acêsta alegere naționali vor fi în preponderanța în dietă Deputații naționali au și luat inițiativa în mai multe cestiuni.

Baronul Musteatza și aderenții săi au interpelat pe guvern în privința congresului bisericesc greco-oriental, președintele adunării au răspuns, că lucrările preliminare încă nu sânt terminate, dar că guvernul are firmă voință, de a convoca congresul cât se pôte mai curënd. „Osten” dice, să sperăm că nu vom incremeni la simpla buna-voință a guvernului, căci ce ne folosese bună-voința, când ea nu este urmată de fapte. De mare importanță este propunerea deputatului Zurkanovici relativ la crearea unei instanțe judeciare superiôră națională, în țeră, pentru a puté astfel emancipa Bucovina de jurisdicțiunea străină, adecă a acelei a Galiției polone, și pentru a puté, și mai bine întări autonomia Bucovinei și pe acest teren. Un mare merit și au câștigat deputatul Zotta punënd interpelațiunea sa relativ la întroducerea limbei române și rutene dinaintea tribunalelor. Regretăm fôrte mult, că nu posedăm în estenso acêsta interesantă interpelațiune și propunere pentru a le puté comunica lectorilor nostri. Ar fi bine și fôrte salutar scopolui, dacă deputații naționali ar lua mai mult în considerațiune publicitatea. Însă sub ori-ce circumstanță trebuie să mărturisim, că procedarea naționalilor ne satisface, și că deși cu modestie dar cu multă prudentă și decisiune, câștig teren pe calea ce s'au deschis prin ultimele alegeri.

Parlamentul germân a votat legea socialistă, priminduo cu 221 contra 149 voturi. Votarea a fost nominală. Bismark a mulțămit parlamentului pentru votarea acestei legi.

Camera din Atena a aprobat politica guvernului cu 69 contra 63 voturi.

Dela congresul național bisericesc al Românilor greco-orient. din Ungaria și Transilvania.

(Raport special al „Tel. Rom.”)

Ședința VII

din 7/19 Octomvrie 1878.

Ședința se deschide la 10^{3/4} ôre în. a. Se cetesce protocolul ședinței precedente și se verifică.

Presidiul prezentéză:

a) Raportul consistoriului eparhial din Caransebeș în privirea regulării parochiilor și dotării preoților. — Se transpun comisiunei pentru regularea parochiilor.

b) Raporturile consistórelor eparhiale despre arondarea protopresbi-

teratelor. Se predau comisiunei organizatóre.

c) Raportul consistoriului metropolitan, în privința cărților scolare oprite:

Se predă comisiunei scolare.

d) Petițiua unor membri din comuna bis. Cebșa pentru reducerea parochiilor.

Se predă comisiunei pentru regularea parochiilor.

Dep. cav. de Pușcariu constată, că trebuințele s'au înmulțit și că este neapêrat de lipsă, a crea mijlôce pentru întreținerea organismului metropolitan. Fondurile eparchiilor au fie-care destinațiunea sa particulară. De unde rezultă, că metropolia este necesită a-și crea ea însași mijlôcele materiale reclamate de numérosele trebuințe, ce are adaugënd, că deja în anul 1 al existenței sale, congresul a ales o comisiune ad hoc, care a și elaborat un proiect de statut, cuprindënd, cum și de unde să se facă fonduri comune metropolitane.

Comisiunea verificátore prin raportorul seu P. Petric raportéză în privința alegerii deputaților Antonie Mocioni, Dr. Alecsandru Mocioni și Eugen Mocioni, dintre cari cei doi din urmă au cerut concediu pentru sesiunea prezentă.

Tustrei deputații amintiți se declară verificați și totodată se dă concediul cerut.

Acelaș raportor constată, că deputații aleși: Fogarași, Mangiuca și Filipescu nu s'au prezentat, n'au trimis credențiunile nici n'au cerut concediu. Deci propune a considera pre deputații amintiți că și-au depus mandatul, escriindu-se noué alegeri pentru cercurile respective, și motivând acêsta propunere prin Stat. org.

Se primesce propunerea comisiunei în tot cuprinsul seu.

Comisiunea organizatóre prin raportorul seu Dr. An. Trombițaș raportéză: Asupra rescriptului ministerial, prin care nu se incuviințeză cererea congresului din 1870 de a elibera porțiunile canonice de la plătierea dărei de pământ, rămânënd a se plăti numai darea de venit. Comisiunea propune a lua rescriptul spre sciință, motivele cuprinse în el fiind basate pe legea de contribuție.

Dep. Pestean propune a înainta o nouă cerere la locurile mai înalte ca să se oblige comunele a solvi contribuția după pământurile eclesiastice și nu preoții.

Se încinge o lungă discuție pleddând dep. Lengher, Cosma etc. pentru propunerea comisiunei.

Dep. Boiu și Alecsie Popoviciu ar dorî să se ia unele dispoziții spre a ușura preoțiimea de acêsta sarcină cât de cât.

Cam în acelaș înțeles mai vorbesc dep. Rotariu, Găetan, Muntean și Petric.

Se primesce propunerea comisiunei, iar dep. Pestean își rezervă dreptul a înainta la timpul seu o propunere în acêsta cestiune.

Acelaș raportor raportéză.

2) Asupra cererei preoțiimei nóstre din ppresbiteratul Timișórei în aceeași cauză.

Cererea se privește resolvită prin concludul precedent.

3) Asupra adresei sinodului din eparhia Aradului pentru a întruni congresul, în loc de 1 Octomvrie, în 20 August.

Comisiunea propune a rămâné pe lângă usul de mainainte care e prescrist în Stat. org. și motivat și prin impregiurările economice, în cari se află deputații.

Presidiul arată, că timpul întrunirii congresului nu este tocmai potrivit, una că acum e culesul viilor, cucuruzului etc. alta că chiar și condițiile climatice nu sânt favorabile.

Congresul decide: deôrece propunerea sinodului din diec. Aradului învólvă o schimbare a Stat. org., deocamdată se trece preste propunere la ordinea ăilei.

4) Asupra propunerii unui membru sinodal din diecesa Caransebeșului, — propunere aprețiată de acel sinod, pentru a nu admite, ca acelaș individ să fie în acelaș timp deputat la două sinóde eparhiale.

Comisiunea consimte cu propunerea aprețiată și de sinodul din Caransebeș și este de părere, ca să se oblige deputații aleși în două eparhii a se declara, la care sinod doresc a lua parte; unul și același individ să nu pótă fi deputat la două sinóde în acelaș timp.

Presidiul constată, că sinódele eparhiale fiind autonóme, a verifica sau nu etc. pre membrii sei, ele au chiemarea a decide în acêsta materie după buna chibzuire a lor. Să se trecă deci la ordinea ăilei preste propunerea spriginită de comisiune.

Dep. V. Babeș într'o espunere mai lungă arétă, că cestiunea de față s'a discutat și în jurnale și toți au recunescut incompatibilitatea în privirea deputaților aleși în două eparhii. Sprijinesce opiniunea presidiului adaugënd, că un conclud în materia de față este de prisos. Un singur cas a fost, de acelaș individ a participat la două sinóde, dar un individ, care prin acêsta participare a făcut mari servii bisericeși și a adus multe jertte în interesul acelor sinóde.

La întrebarea dep. Cosma, presidiul raspunde, că un individ nu pôte aparținé în acelaș timp decât la o singură parochie și eparhie.

Dep. Cosma continuă dicënd, că numai alegătoriul are dreptul a fi ales. Alegători sânt membrii din eparhie. Nime nu pôte fi membru în două eparhii, ergo nici deputat în două eparhii în acelaș timp. Spriginesce propunerea comisiunei.

Dep. Rotariu combate propunerea comisiunei, care voesce a induce un nou §. în stat. org. aderând la argumentele espuse de dep. V. Babeș.

Dep. I. Petric regretă, că unii din preopinenți iau considerare la persoane și nu la obiect. Combate părerile dep. Rotariu.

Episcopul Mețian ține o lungă vorbire, în care arată, că între diecesele Aradului și Caransebeșului există și adi multe legături de importanță: fondurile comune, cestiunea mănăstiri-

rilor etc. De acea ómenii au ales bărbați renumiți, cari să dea deslușiri și să raporteze în améndoné sinódele. Cine este membru al provinciei metropolitane póte participa ori unde ca deputat etc. Nu este în interesul bisericeii să se escludă bărbați bine meritați, cari să dea informațiuni, cari au adus cele mai mari jertfe pentru înaintarea bisericeii, pentru înființarea metropoliei etc. etc. Opinéază deci a se trece la ordinea ȓilei.

Vicariul N. Popea ȓice, că este deprins a nu confunda obiectul cu personalitatea.

Regretă, căci se ia considerare la persóne, în loc să se aibă în vedere exclusiv partea obiectivă a lucrului. A daugă apoi, că cineva póte da informațiuni în dóuë sinóde fără ca să fie membru cu vot decisiv. Insași persóna, care a participat de-a doua sinóde ca membru activ și acum combate părerea comisiunei, insași aceea persóna susține principiul incompatibilității în privința participării la dóuë sinóde. Rațiunea este, care ne spune, că este o imposibilitate fizică a lua parte activă la dóuë sinóde deodată. Admiténd totuși acésta, atunci ușor s'ar puté întempla, ca mai multe persóne să fie alese și verificate în tustrele sinódele eparchiale, ceea ce de sigur nu ar înainta interesele bisericeii. Spriginesce propunerea comisiunei.

Presidiul constată, că Stat. org. nicăiri nu opresce, ca cineva să fie ales și să lucre în dóuë sinóde. Să delăturăm réul, dacă există. Aici însă nu e vorba de réu, căci cauzele bisericeii s'au înaintat prin admiterea aceluiaș membru în dóuë sinóde. Propunerea comisiunei nu este motivată prin casuri concrete de mainainte. Deci nu este cauză, a sprijini părerea comisiunii.

Congresul primesce propunerea comisiunii cu 31 contra 27 voturi.

Acelaș raportor raportéază asupra hârtiei sinodului din diecesa Caransebeșului, în privirea alegerii de referent salariat a fostului asesor onorariu Pavel Miulescu, pe care episcopul deacolo nu voiește al întări în noul post.

În sinul comisiunei s'au ivit dóuë păreri cu totul opuse. Majoritatea propune spre primire: Înaintarea din postul de asesor onorariu în postul de asesor-referent nu reclamă o nouă întărire din partea resp. episcop dacă de la întâia alegere și până la a doua n'a obvenit un cas disciplinar față de persóna resp. Minoritatea comisiunei consideră de necesară noua întărire și că arhierul are dreptul de a întări sau nu.

Timpul fiind înaintat (1 3/4 ore d. a.) desbaterea se amână pe ședința următoare.

Ședința VIII.

din 9/21 Octomvre 1878.

Ședința se deschide la 9 ore și se autentică protocolul ședinței premergătoare.

Presidiul presintă o depeșă dela dep. Popoviciu Deseanu, prin care cere dela congres concediu, pentru că este ocupat cu culesul viilor. Se face din mai multe părți observarea, că din acest motiv nu se pot da concedii, însă congresul fără privire la motiv acórdă dep. Popoviciu Deseanu concediul cerut.

Presidiul presintă o depeșă dela deputatul Filipescu, a cărui mandat s'a nulificat în ședința trecută pe baza regulamentului. Prin acésta depeșă datată din 6/19 Octomvre, Filipescu aviséază trimiterea prin postă a credenționalului său și cere concediu.

Alecsie Popoviciu consideră trimiterea credenționalului de întârȓiat și propune a nu se lua în considerare nici credenționalul nici cererea de concediu, de óre-ce mandatul deputatului Filipescu este nulificat prin

conclusul congresului din ședința trecută.

Hannia nu este de părere, că prezentarea credenționalului ar fi întârȓiată, căci Sâmbătă n'a fost trecută încă a cincea ȓi dela deschiderea congresului. Propune verificarea deputatului Filipescu.

Muntean crede, că congresul nu mai póte modifica conclusul său din ședința trecută, când a decretat nulificarea mandatului a deputatului Filipescu dimpreună cu a altor doi deputați. Mandatul dep. Filipescu este definitiv anulat și cercul electoral respectiv vacant, prin urmare alte considerante aici n'au loc. Spriginesce propunerea dep. Alecsie Popoviciu.

Frateș ȓice, că prezentarea credenționalului nici decum nu se póte privi de întârȓiată, căci Sâmbătă în 7/19 ale curenteii congresul a luat decisiunea, prin care se nulifică mandatul celor trei deputați, cari nu s'a prezentat, și în aceeași ȓi, precum arată datul depeșei dep. Filipescu s'a însinuat. Nu este vina trimitătorului, dacă acea depeșă a ajuns la cunoștința congresului numai astăȓi. Spriginesce propunerea dep. Hannia.

Găetan nu vede nici un rezultat practic, ce ar puté avé acésta desbatere. Dacă s'a nulificat mandatul lui Filipescu, cercul electoral tot pe densul îl va alege, dacă se va verifica acuma, procedura este mai scurtă.

Cav. Pușcariu ȓice, că este faptă validitatea conclusului congresual, prin care să nimicesce mandatul dep. Filipescu. Însă nimic nu ne opresce a reasuma conclusul și după ce ne-au venit la cunoștința lucruri, cari Sâmbătă nu le putem scéi, nu este decât ecutabil a și modifica conclusul. Propune, a se reasuma conclusul și pune verificarea dep. Filipescu la ordinea ȓilei.

Desbaterea asupra incidentului se declară de încheiată.

Babeș voesce a mai face unele observări, combate apoi propunerea cav. Pușcariu, și afirmă, că mai bine ar fi să se transpună depeșă dimpreună cu credenționalul comisiunei verificătoare.

Cav. Pușcariu nu este de părerea lui Babeș;

Găetan crede, că continuarea desbaterei ar cauza numai o mare confusie în obiect.

Marienscu citéază § 4 din regulamentul, care dá deputaților un termen normat de 5 ȓile pentru însinuare. Dacă ar avé loc interpelarea cav. Pușcariu, congresul ar trebui să se ocupe până la sfârșitul sesiunei tot cu verificări.

Desbaterea se declară de nou încheiată și cestiunea se pune la vot.

Babeș nu se póte reținé a mai face unele observări și ȓice, că înainte de a se vota asupra propunerii cav. Pușcariu ar trebui să se hotărăscă întrebarea, că conclusul congresului de Sâmbătă a fost provisoric sau definitiv.

Presidiul pune la vot propunerile făcute și se primesce propunerea dep. Al. Popoviciu: a nu se lua în considerare depeșă și credenționalul dep. Filipescu.

Presidiul presintă cererile dep. Antonescu și Nicóră pentru concediu. Congresul le încuviințéază.

Presidiul presintă părerea consistoriului metropolitan asupra regulamentului școlelor. Să transpune comisiunei școlare.

Presidiul presintă nesce acte privitoare la școlele grănițaresci. Se predau comisiunei școlare.

Presidiul presintă o petițiune a mai multor comune din valea Almașului în afaceri de arondare. Se predă comisiunei organizătoare.

Peștean face o propunere, ca birul după sesiuni să se plătescă de comunele bisericesci și nu de parochii.

Se transpune la com. pentru regularea parochiilor.

Vasilievici face o propunere pentru înființarea unui diar oficial metropolitan. Se transpune unei comisiuni speciale de 3.

Presidiul presintă supletorice o cerere de concediu a dep. Sig. Popoviciu. Congresul încuviințéază.

Urméază ordinea ȓilei.

Hanea propune, ca obiectul de la ordinea ȓilei fiind de natură fórte delicată, să se iee de la ordinea ȓilei și să se desbată în legătură cu raportul comisiunei, ce are a vedea statutul organic.

Babeș este în contra acestei propuneri

Propunerea dep. Hanea nu se primesce.

Raportorul comisiunei organizătoare Trombițaș, espune încă odată părerile majorității și a minorității în cauza diferenței escate între episcopul Caransebeșului și sinodul eparchial.

Bartolomeiu face o schiță scurtă a acestei afaceri. Spune cum eparchia Caransebeșului a fost necesităată a-și ajuta din lipsa de mijlóce, tot cu asesori onorari. Numai la anul 1871, când statul a votat 100,000 fl. pentru biserica noastră, din care sumă a primit eparchia Caransebeșului 10,000 fl. a fost în stare a salarisa 3 asesori, adecă pentru fie-care senat câte un asesor. — Cel dintâiu asesor din senatul bisericesc a murit și salariul s'a folosit până la ocuparea postului drept stipendiu, iar oficiul s'a provedut de un asesor onorariu, care a primit o remunerațiune. Sinodul eparchial a hotărít a ocupa definitiv acest post, și a ales de asesor ordinariu pe unul dintre asesorii onorari. Episcopul însă a refuzat de a întări pe alesul, și din acest incident s'a născut diferențele între episcop și sinod. Ambi, episcopul și sinodul, sau invoit a așterne acest cas congresului spre apreciere.

Majoritatea comisiunei afirmă, că o întărire a alesului asesor nici n'a fost de lipsă, de óre ce el fu deja mainainte întărit la alegerea lui de asesor onorariu. Acésta însă nu este așa. Legea să esprimă în acésta privință clar și lámurit. Unde are loc alegere trebuie să aibă loc și întărire. Fapt este, că asesorul salariat s'a ales, prin urmare alegerea lui trebuie așternută conform prescripțiilor statutului organic episcopului spre întărire. Un cas analog s'a întâmplat în sinodul archidiececan. Prot. Pușcariu, fost asesor onorariu în senatul bisericesc, fu ales de asesor ordinariu și sinodul archidiececan a supus acésta alegere arhieriscopului spre întărire.

Majoritatea comisiunei susține mai departe, că întărirea episcopului póte fi pendentă numai de acele ce le pretinde statutul organic dela asesor în senatul bisericesc, adecă candidatul să fie preot, să cunoșcă canónele bisericeii și să fie om nepătat. Nu numai aceste sânt ce le pretinde statutul organic dela un candidat pentru asesorat, ci în prima linie pretinde, ca el să fie calificat și bine meritat pe terenul bisericesc.

Majoritatea comisiunei ȓice, că între un asesor onorar și un asesor ordinar nu este altă deosebire decât salariul. Nici asta nu stă. Căci § 118 al st. org. provede cazul, când un episcop móre fără de a-și fi denumit vicar și dispune, că conducerea eparchiei în timpul vacanței este concredută celui mai betrán asesor dintre asesorii ordinari. Este evident, că și statutul face astfel mare deosebire între asesorii onorari și ordinari. Recoméndă propunerea minorității comisiunei spre primire.

Majoritatea comisiunei ȓice, că între un asesor onorar și un asesor ordinar nu este altă deosebire decât salariul. Nici asta nu stă. Căci § 118 al st. org. provede cazul, când un episcop móre fără de a-și fi denumit vicar și dispune, că conducerea eparchiei în timpul vacanței este concredută celui mai betrán asesor dintre asesorii ordinari. Este evident, că și statutul face astfel mare deosebire între asesorii onorari și ordinari. Recoméndă propunerea minorității comisiunei spre primire.

Majoritatea comisiunei ȓice, că între un asesor onorar și un asesor ordinar nu este altă deosebire decât salariul. Nici asta nu stă. Căci § 118 al st. org. provede cazul, când un episcop móre fără de a-și fi denumit vicar și dispune, că conducerea eparchiei în timpul vacanței este concredută celui mai betrán asesor dintre asesorii ordinari. Este evident, că și statutul face astfel mare deosebire între asesorii onorari și ordinari. Recoméndă propunerea minorității comisiunei spre primire.

Găetan este în contra ambelor propuneri și face o nouă propunere în acel înțeles, ca conclusul sinodului eparchial să se retrimită cu îndrumarea a-și constitui consistorul conform prescripțiilor statutului organic.

Episcopul Popasu: Statutul organic este în acésta privința așa de clar, încât numai póte încăpea nici o îndoială. Când mi s'a așternut acésta alegere spre întărire am precugetat lucrul cu tótă conscientiositatea ce-mi o împune pozițiunea de episcop, și responsabilitatea ce o am către biserică și către stat. Și eu nu m'am simțit îndemnat a da acelei întăriri bi-necuvântarea mea. Dreptul de a nu întări nu mi se póte frage la îndoială. Cine are drept de a întări trebuie să aibă drept și de a refusa. Legea pe mine nu mă deoblégă a spune motivele pentru care am refuzat a probarea. Eu stau neclintit pe baza legii și ori ce conclus va aduce congresul eu nu mă voi abate de la lege și nu-l pot urma până ce conclusul congresului nu va dobândi putere de lege, sancționata de Maj. Sa.

Mă rog deci, a apretui aceste considerări isvorite din litera legii și din o inimă, ce bate numai pentru biserică și națiune și adaug totdeodată, că eu la conclusul eventual al congresului voi da la protocol rezervele mele, cuprinse în declarația acésta.

De altcum declar, că voi încerca a complana într'alt mod lucrul, însă nu pot da în fața congresului promisiuni precisate.

Babeș este de părere că, fiind acésta declarare a episcopului de mare însemnătate, congresul să îndrume comisiunea a lua în considerare declararea episcopului și să discute de nou obiectul.

Congresul primesce propunerea lui Babeș și ia dela ordinea ȓilei obiectul din cestiune.

Raportorul com. organizătoare raportéază despre petițiunea com. par. din Brașov dela biserica Sf. Nicolae în cauza alegerii episcopilor. La propunerea comisiunei congresul respinge petițiunea.

Acelaș raportor propune, că cu privire la representațiunea mai multor preoți din eparchia Caransebeșului pentru abuzurile la alegeri se decide, a se norma în principiu, că candidatul la un oficiu ecleslastic, facénd abuzuri să i se denegé întărirea de către oficiile mai înalte și la cas că acel candidat se face culpabil de nou de astfel de abuzuri să se lipsască cu totul de candidare.

La propunerea aceluiaș raportor se decide a se transpune propunerile, cuprinse în amintita representațiune, cari privesc incasarea birului și stolei la comisiunea pentru regularea parochiilor.

Propunerea comisiunei organizătoare, a îndruma pe mitropolitul a face o representațiune în numele congresului la În. minister pentru schimbarea legii de apărarea țerei în acel înțeles, a permite cununia tinerilor ce a îndeplinit vârsta de 18 ani, sub cuvânt a sugruma concubinatul — dá ansă la o desbatere, la care ia parte Rădulescu, Petric, Hanea, Vasilieviciu, Cosma și Trăilă. Congresul decide a însarcina pe Metropolitul, a cere dela guvern sucursul dirigațiilor civile la sugrumarea concubinatalui și a face o representațiune în înțelesul propunerei comisiunei.

Raportorul Trombițaș raportéază despre hârtia sinodului eparchial din Caransebeș, prin care cere ca congresul să interprete p. 11 al § 96 și III, VII și VIII din stat. org. La acésta cerere a dat ansă nisce rezoluțiuni ale ministerului, prin care ministerul denegă sinodului dreptul a prescrie contribuțiuni.

Congresul decide, ca eparchia să caute a-și regula prin ajutor propriu

incasările aruncăturilor așa cum vor ierta împregiurările, până la acel timp oportun, când se va afla de bine a se face din partea congresului o reprezentare către guvern.

La ordinea zilei urmăzătoare alegerea comisiunii pentru înființarea unui diar oficial metropolitan.

Congresul alege în această comisiune pe: cav. Pușcariu, Ianculescu, Marienescu.

Ședința se încheie la 1 oră d. a.

Români peninsulei balcanice.

(Încheiere).

Sobrii, având instinct de căsnicie și industrie, Români sunt în privirea acestor calități cu mult superiori celor, ce vorbesc grecește; sunt însă inferiori Greco-Slavilor în spirit și în șiretlic. Totuși acești ciobani, simpli și de rând, au o eminentă aptitudine pentru lucrări în metal. Armele și armaturile lucrate în aur și argint, pe cari le admirăm la Arnăuți și Palicari, au eșit din atelurile Vlăchilor. Asemenea mantalele cu glugă nepetrune de plôie și foarte bine cunoscute în toate orașele de port ale Mării mediterane sub denumirea de *cappa*, *greco* și *marinero*, sunt în cea mai mare parte un produs al industriei postăvarilor vlăchi. Băcani și breslași Vlăchi se află în toate orașele Turciei europene, ba chiar și în Ungaria și în Austria îi duc iubirea de câștig. Că se pricep și la negustoria în mare, o dovedește bogatul Sina din Viena, Vlăch născut, de nu ne înșelăm, în Klinovo, sau totuși în una din localitățile Pindului numite mai sus.

Din această viață călătorească se explică familiarizarea generală a Vlăchilor cu dialectul neo-grecesc, dialect pe care îl întrebunțază mijlocul comun de înțelegere și de legătură a diverselor naționalități din laturile amândouă ale Mării Egeice. Femeile în multe sate nu pricep de cât românește. Ca toți locuitorii de munte, Vlăchul nu-și poate uita patria nici în țările cele mai depărtate chiar, și se întorce adesea la bătrânețe în Pind cu ceea ce a agonisit, prin ostentia unei vieți întregi, pentru a fi înmormântat în același pământ în care odihnesc strămoșii săi.

Dar poporul Vlăchilor, atât de pacinic astăzi și dedat numai la muncă și câștig, n'a fost însuflețit în totdeauna de un spirit atât de liniștit, nici a fost strimtorat și mărginit la așezările sale prezente prin munții apuseni ai Tesaliei. Vlăchii tesalieni, ca și mai târziu vecinii lor Albanesi, au avut periodul lor de strălucire și de mărime politică, scurt și trecător ca mărimea Tebanilor; dar în epoca Bizantinilor nu fără însemnătate. Lângă comunele Vlaho-Libadi și Vlaho-Iani, cari există încă astăzi în promontoriile de sud ale munților Cambunici, nu departe de Tirnova, Ana-Comnena (1083) pomenește un târg de Vlăchi Exebas în văile muntelui Pelion, la marginea răsăritenă a Tesaliei; iar Benjamin de Tudela, care în sută a douăspredecea a călătorit prin Grecia, spune cum că la sud, Zitun era orașul de margine și intrare în țara Vlăchilor. Ca și Peloponesul, perduse și Tesalia în vechiul de mijloc numele ei vechiu, și s'a numit, mai multe sute de ani după o laltă, numai *Μεγάλη Βλαχία* adică Valachia-mare, spre a se deosebii de Acarnania și Etolia, care după bizantinul George Phrantzes, se numea Valachia-mică. George Pachymeres, istoricul de curte al întăului Paleolog Mihail, dăse lămurit, că Tesalienii, comandați odată de Achil și numiți în vechime Elini, se numesc în vremea lui Vlăchiți-mari. (G. Pachymeres în Mich. Paleol. I. 30.) Nicetas din Chonae, mărginește *Μεγάλη Βλαχία* la inelul de munți și la țara de coline care se rădică deasupra șesului,

iar șesul central, locuit de fricoșii și neresboincii greco-slavi, îi place să l' numească Tesalia. Dar ôre rabinul Benjamin nu spune lămurit cum că Vlăchii locuiesc la munți și se coboră în regiunea Grecilor pentru a'i prăda? În sprintenie, călătorul acela îi compară cu căprioarele, curajul lor resboinic e neînfrănat, și nici un rege n'a fost în stare de a 'i domoli.

Omul din Tudela pricepuse bine impresiile vechului său, căci curând după călătoria rabinului Benjamin (1186), toți Români din lanțul de munți al Pindului, până sus în văile Balcanilor, se ridicară sub conducătorii lor Petru și Asan contra domniei apăsătoare, neoneste și tâlhărești a curții bizantine, fondară un regat cu capitala Tirnova pe clina nordică a Emului (Balcan).

Marginea cea mai în spre sud a regatului româno-bulgar, erau munții Tesaliei, sub un căpitan neatârnat, care se numea *Μεγα Βλάχος* (adică Marele-Român) și strălucește sub acest nume în cronicile contimporane ale Francilor și Bizantinilor. Ast-fel vorbește Fallmerayer.

Noi mai știm, că tot acești Români luase Tracia, Macedonia și Tesalia, că au biruit de nenumărate ori oștirile grecesce și pe acelea ale împărăției latine din orient, că au prins pe Baldovin I, că au repus flôrea cavalerilor apuseni, că Asanizii au fost recunoscuți de Papa ca dinastie regală a Europei, ca domni legitimi *Blacorum et Bulgarorum*, cu un cuvânt că acest fragment de popor, atât de ne băgat în samă astăzi, când nici în diaristică, nici la congres nu s'a pomenit de el, are îndărătul lui un trecut strălucit câștigat prin proprie vitejie față cu nise dușmani cu mult superiori în cultură și în arta războiului.

Și cu toate acestea acești ômeni, la noi în țară chiar, adică între conaționali lor, n'au fost cunoscuți decât sub porecla ridicolă de Cuțo-Vlăchi. Iar pe când averile boerilor noștri și ale monăștilor se închinau fără scrupul la bisericile grecesce, și se exploatau pentru scopuri bisericesci, nu se găsea în tot largul acelei regiuni o singură biserică măcar, în care să se fie auzit graiul românesc.

Astăzi, când acelea averi închinăte totuși unei misiuni de cultură, s'au luat de cătră statul român pentru ca să stărnescă aviditatea acelei clase de hoți semidocti, cari stăpănesc România, astăzi speranța unei întrebunțări raționale a acelor bunuri pentru deșteptarea risipitelor părți ale poporului românesc, e mai mică decât ori când. Pe când sute de mii de ômeni, ce fac parte din nêmul nostru sunt cuprinse de adênc întunerec, pe când mintea lor naturală, curajul lor înăscut și iubirea lor de muncă, îi face vrednici pentru un viitor mai mare, tot pe atuncea noi nu mișcăm nici degetul cel mic măcar în favorul lor, ci ne frământăm în turburări interne, ameițiți de orgia palavrelor bizantine și putrețind de vii prin corupțiunea unor parveniți din fanar, cari sub pretextul a chiar ideilor naționale, irosesc în vânt puterile noastre.

Küstendge port pe mare. România mare cale internațională între Europa occidentală și Orient.

Prin pierderea Basarabiei și aneșarea Dobrogiei la patria mamă, se schimbă și situația geografică a României. Astăzi situație, creată de Congresul de la Berlin, ne făcu să tragem, prin două articole intitulate Dobrogia provincie română, atențiunea legiuitorilor noștri, a economiștilor și a tuturor Românilor în genere; asupra celor ce trebuie să tacem pentru ca Dobrogia să valoreze Basarabia. Prin acele articole arătăm că e indispensabilă a unii România cu Do-

brogia printr'o cale ferată, și Dunărea cu Marea Nêgră printr'un canal paralel construit cu linia Cernavoda-Kiustendje, actualmente în circulațiune.

Când am emis ideea legării României cu Dobrogia printr'o cale ferată, n'am înțeles legarea ei printr'o simplă rețea de la București, Mizil, sau Buzeu la Cernavoda. O asemenea linie neputând servi în mare trafic local fiind insuficiente a o alimenta singur, ar fi fost pentru țără o sarcină purtată fără nici un scop economic practic. Și preocuparea noastră trebuie să fie concentrată totă asupra construcțiunei unei linii care să lege România cu Dobrogia; dar, în acelaș timp, să serve și de mare cale internațională intrunind pe teritoriul nostru toate liniile ferate cari es din Europa centrală și caut a câștiga Marea-Nêgră ca bază principală a comerțiului Oriental. Cu un cuvânt, să căutăm a face, ca România din astăzi n'ouă situațiune geografică, să dobândească și să își asigure toate avantajele marelui comerț internațional dintre Europa occidentală și Orient-singurul mijloc, de a compensa sacrificiile ce ar fi obligată a face pentru esecutareă acestei mari idei economice naționale.

S'au văduț bărbați, de alt-fel foarte patrioți și foarte iubitori de țera lor, opunând ver cărei idei economice ținând a desvolta avuțiile noastre naționale, cuvântul: n'avem bani. Este bine ca o țără să își cântărescă puterile sale și, în măsură cu mijlocele de cari dispune, să facă și îmbunătățirile de cari simte necesitate. Când însă aceste îmbunătățiri tind tocmai a mări resursele sale a sporii avuția ei, cuvântul „n'avem bani“ ni se pare a fi prea absolut, ca să nu ținem inadmisibile.

Este adevărat că o țără, după ce a intrat un rebel, fie chiar victorios, trebuie să se repaose câți va ani, pentru a 'și restaura financiele. Din fericire România cu tot rebelul ce a intrat, nu pôte fi taxată în categoria țărilor eșite din rebel, învinse sau victorioșe: cu resurse secate. Budgetul anului 1877, bugetul acestui an de rebel, s'a încheiat fără deficite. Aplicarea budgetului pe 1878 dă asemenea, la încasări pentru cele dintâi 7 luni ale anului curent, următorul rezultat:

	Prevederi budgetare	Incassati în primele 7 luni 1878	Incassati în primele 7 luni 1877
Căi de Comunicaț.	12,288,784	2,608,019	3,335,175
Patente	1,984,000	225,829	280,652
Taxa 5 la sută asupra salariilor.	1,492,000	532,377	83,344
Foncieră	5,550,000	1,296,712	1,578,165
Transmitere	305,000	55,767	63,427
Licența b. spiritose	3,800,000	2,658,651	2,308,322
Vămi	8,168,216	9,717,665	4,260,897
Saline	4,616,463	2,544,168	2,810,889
Arênda impositul. asupra b. spirit.	3,800,000	1,751,000	1,809,500
Monop. Tutunur.	9,612,000	4,892,752	4,672,500
Timbru și înreg.	5,000,000	2,940,278	2,195,415
Domenii	16,219,518	6,034,236	3,941,889
Posta	2,000,000	1,376,019	1,012,970
Telegraf	1,800,000	1,352,490	871,148
Vânzare de bunuri și păduri	1,530,000	724,171	562,715
Ameneli	252,500	94,500	80,914
Calea fer. Buc.-G.	1,750,000	1,510,934	715,349
Calea fer. Iași-Ung.	200,000	70,043	68,362
Venituri diverse	2,191,690	1,277,582	816,556
Venituri întâmplăt.	400,000	1,120,301	1,308,618
Din remășișele eșerișilor închise	2,000,000	3,599,631	1,500,046
Restura Chârtiei-Monete	28,000,000	14,40,000	
Încassati din venit. an. 1877 în primele 7 luni 1878		38,225,068	11,313,536
		121,373,451	89,270,463.
		45,590,415.	

De ne vom întorce privirile cătră creditul Statului, îl găsim asemenea stabilit la 8 la sută Renta Română, care mai înainte de 1 Octombrie cuota 65 și jumătate cu coupon, a rămas și după această dată cuponul detașat la același curs aprôpe, ceea ce reprezintă 7.63 și jumătate la sută. Capitalurile disponibile pe de altă parte nu ne refuz concursul lor. Se știe, că aceste capitaluri de la începerea ostilităților în orient și până la încheierea păcei, au rămas în mare parte inactive sau ascunse. Astăzi ele ies treptat la lumină și caut bucuroși o plasare în tot felul de industrii.

Acî e o situațiune din care trebuie să tragem toate profitele. Asemenea situațiuni nu ni se întârșez totdeauna, sau cel puțin când le vom noi. A le nesecoti dar ar fi a comite o mare și împardonabilă erôre.

(Va urma)

Protocolele Congresului din Berlin.

Protocolul Nr. 15.

Ședința din 8 Iuliu 1878.

(Urmare).

Comitele de Saint-Vallier constată, că comitele Șuvaloff a indicat o transacțiune, ce va permite comisiunii de delimitare de a formula în această privință o propunere ulterioară asupra căreia Congresul va avea să se pronunțe. Escelența Sa crede încă, că Înalta Adunare fiind de acord asupra celei mai mari părți din fruntaria de sud a Bulgariei de la mare până la Samacov, ar pute să 'și exprime imediat votul asupra acestei linii rezervând partea ce se află în discuțiune pentru o altă ședință, în care Congresul se va pronunța în cunoștință de cauză după prezentarea unui raport complimentar al comisiunii.

Președintele adoptă opiniunea votării punctelor deja dobândite, dără nu este de părere a se lăsa celelalte puncte la decisiunea comisiunii. Alteța Sa propune, ca Congresul să decidă astăzi chiar asupra cestiunei Pirotului și Trnului, lăsându-se însă comisiunii dreptul de a statua asupra detaliilor

Baronul de Haymerle și lordul Salisbury opinază că comisiunea ar trebui să fie autorizată a decide, asupra acestor detalii, prin majoritate de voturi.

Principiul atribuțiunei Pirotului Serbiei și a Trnului Bulgariei este acceptat de Congres, care admite asemenea ca comisiunea fără a mai referi Înaltei Adunări, să pôtă statua asupra detaliilor prin majoritate de voturi.

Principele de Hohenlohe espune, că reprezentanții englesi, în sênul comisiunii, ar dori să adauge pe lângă linia Balcanilor o rază strategică de 5 kilometri. Acastă cerere nu s'a primit de comisiune, dară această a adoptat o rezoluțiune, care consistă în a se adăoga la ultimul aliniat al propunerei engleze inserată în protocolul Nr. 4 pagina 3 rezoluțiua următoare:

„Comisiunea europeană va lua în considerațiune necesitatea pentru M. S. Sultanol de a-și pute apêra fruntariile Balcanilor în Rumelia orientală.“

Acest adaus fiind primit de Congres președintele supune la sufragiile Înaltei Adunări traseul fruntariilor bulgare, afară de cestiunile de detaliu privitoare la Pirot și Trn, căci rămâne a fi hotărâte de cătră comisiunea de delimitare. Acest traseu este adoptat cu unanimitate.

Principele de Hohenlohe trece la fruntaria Rumeliei orientală și dă cetire propunerei următoare presintată de comisiune:

1. Fruntaria de sud a Rumeliei orientale.

Cu începere de la riul Arda, lângă satul Adacali, fruntaria se urcă pe o creștă a muntelui Bestepe Dagh, pe care o urmăză până la un punct situat pe Mărița la 5 kilometri mai sus de podul Mustafa-pașa: se suie cătră nord pe linia de împărțire a apelor între Demirhanli-Dere și micile afluențe ale Măriței, până la Kùdeler Bair. De acolo ea străbate Valea-Tunza, îndreptându-se direct cătră Bôjük Derbend pe care îl lasă la Nord împreună cu Sudzak. De la Bôjük Derbend, ea reia linia împărțirii apelor între afluențele Tunza la nord și Mărița la sud, până în dreptul punctului Kabilar, care rămâne la Nord; trece la Sud la Almali între basinal Marica la mēda-și și diferite cursuri de apă cari se dirij drept cătră Marea-Nêgră între satele Belebrin și Alatli; urmăză la Nord de Karalic crestele Vosna, Lubak Sw. Iliia, linia ce se separă apele riului Dukir de cele ale riului Karagac Sw. și ajunpe la Marea Nêgră între cele două riuri cu acest nume.

Plecând de la riul Arda, fruntaria de apus va urma traseul de la San Stefano, adică munții Isiklar, Karakolas, Cepeli, Esoc-Kulaghi, Balcanii Negri (Kara Balcan) până la muntele Krusevo.

2. Fruntaria occidentală a Rumeliei din spre vilaetul Saloncului.

„Fruntaria occidentală a Rumeliei se separă de aceea a Bulgariei la muntele Cadir Tepe, din cateua Rhodope, urmând linia

împărțirii apelor dintre bazinele Marica și afluența acestuia de alta, și se dirige către Sud-ost și Sud pe culmea munților Despot-Dagh, către muntele Krusebo (punctul de plecare al liniei traseul de la San Stefano. Congresul aprăbă, fără discuțiune această delimitare.

Principele de Hohenlohe dă apoi cetera proiectului de delimitare următor pentru Serbia primit de majoritatea comisiei.

„Traseul va urma fruntaria actuală prin thalvegul Drinei, lăsând principatulul Mali-Zwornic și Sakhar.“

Ea va urma apoi în lungul vechiei limite a principatului până la Kopaonic, de care se va deslipi la piscul Kanilug. De acolo ea se va confunda cu limita occidentală a sangiacului Nis până la satul Konkul, pe Morava, trecând mai întâiu prin cresta delul Sud al Kapaonicului, apoi prin Marica și Mrdar Planina (formând împărțirea apelor între basinalul Ibar și Sitnica de o parte și Toplica de alta) lăsând debușul Sud al defileului Prepolak Turciei până la muntele Djak, întorcându-se apoi către Sud prin cresta împărțirii apelor dintre Brevenica și Medveja-Bjeka, lăsând tot basinalul Medveja Sârbiei, de unde se va cobori într-o direcțiune Est între satele Petrlja și Dukat, spre a străbate râul Medvedja și a se urca pe cresta Goljak-Planina (formând împărțirea apelor între Kriva-Rjeka de o parte și Poljanica, Veternica și Morava de alta) de unde va descinde într-o direcțiune Sud la Konkul pe Morava, lăsând acest sat Sârbiei. Din acest punct fruntaria va urma thalvegul Moraviei până la Lusan, lăsând acest sat Turciei — de unde se va dirige prin Bovovce și Novo-Sélo — lăsând aceste sate Turciei până la culmea muntelui Kujan. Din acest punct, fruntaria se va contopi din nou cu limita administrativă meridională și orientală a sangiacului Niș, formând împărțirea apelor între bazinele Vardar, Struma, Iscer și Loma de o parte, și Morava și Timok de alta.

Acastă limită administrativă este mai cu samă marcată prin cresta St. Ilija-Planina, vârful muntelui Kljac, cresta Babina-Glava, culmea munților Crni-vrh, unde se confundă cu fruntaria occidentală a Bulgariei indicată mai sus. (Va urma).

Varietăți.

* (Serbarea aniversării a deca a Reuniunii sodalilor Români), care avu loc duminică sara în sala cea mare dela „Împăratul Romanilor“ putem dice cu tot cuvântul, că a fost strălucită. Escelenția Sa Înalt Presanțitul Metropolit Miron Romanul, Presanțiile SS. PP. Eppi Ioan Popasu și Ioan Mețian, P. archimandrit și vicariu archiepesc Nicolae Popea, P. archimandrit al Beocinului Basilian Petrovici au onorat serbarea cu prezențiile Sale până la terminarea execuțiunii celor 11 piese din programă. Publicul cel numeros de dămine, domnișoare și domni, între care cu plăcere am vădut pe mulți dintr-o membru ai congresului și și din inteligența din loc, a luat parte și mai incolo. Detairurile vor urma cu altă ocaziune.

* (Postal). Direcțiunea postelor reg. ung. din Sibiu publică cu data de 19 Octomvre a. c. concurs la mai multe stațiuni de servitori ai oficiilor postale cu lefi de câte 300 fl. 60 fl. bani de cuartir și uniforme în natură, pe lângă depunere de cauțiuni de câte 100 fl. Terminul concursului în sensul articolului II de lege din 1873 este de șese săptămâni.

* (Societatea de lectură „Iulia“) a junimei române dela universitatea din Cluju al cărei scop principal este: cunoșterea limbei și literaturii romane — ne avându încă destule poteri materiale spre a-și poté căsciga toate mijlocele conducătoare la acest scop, între cari mijloce sunt de a se numera și diarile românesci: sunteți rogați a trimite gratis la adresa nu-

mitei societăți câte un esemplariu din prețuita fôia ce redigeați.

Cluju la 14 Octomvre 1878.

Pentru comitetul:

Teodor Mihalyi m. p.

v. presed. sec.

Petru Dulfu m. p.
secretariu.

* (Încă un advocat nou). Dela M. Vasarhely ni se scrie că în aceeași zi, în care dl Dr. Olariu a depus censure de advocat o a depus și dl Dr. Nicolae Bran de Lemenyi cu bun succes. Deci ne împlinim datorința acum, carea, dacă ne era lucrul cunoscut atunci când ni o am împlinit față cu dl Dr. Olariu, de bună samă nu o treceam cu vederea.

* (Cununie). Eri s'a căsătorit dl Dr. Ioan Popp medic de regim. în regim. de infanterie Nr. 31 cu D-șora Constanța Danchăș din Reșinari.

* (Întrearea armatei române în capitala București).

Diarele bucureștine sosite cu posta de eri dimineța aduc programa, după care a avut a se face întrearea triumfală a trupelor, care au fost în rebel și care după scirile de mai nainte a fost concentrate în giurul Bucureștilor. Iată programa.

1. În ziua de 8 Octomvre, în revêrsatul diorilor, 21 salve de tun, trase la arsenalul armatei, vor anuncia capitalei solemnitatea zilei.

2. Trupele se vor afla, la orele 11 dimineța, la Bănăsa, aședate împregiurul unui altar de câmp, ridicat prin îngrijirea ministerului de rebel și destinat pentru celebrarea serviciului divin.

Trofee luate preste Dunăre vor fi aședate împregiurul altarului.

3. Măria Sa Regală Domnul va sosi în mijlocul trupelor la orele 12.

4. La orele 12 se va celebra serviciul divin de către I. P. S. S. Mitropolitul primat, la care va asista și Măria Sa Regală Dămina.

5. Corpul diplomatic, ministrii, membrii Corpurilor Legiuitoare, prezenție în capitală, Curtea de Casațiune, Crucea Reșie, Academia, curțile, tribunalele și toate autoritățile publice asemenea delegații județelor și ai comunelor, vor fi invitați a asista la această serbare națională, în tribunele destinate ad-hoc.

Invitațiunile se vor face de către d. primar al capitalei.

Corpul diplomatic și străinii de distincțiune vor fi invitați de către d. ministru de externe, oficerii străini, de către d. ministru de rebel; presa și corespondenții diarelor străine, de către d. ministru de interne

6. Tribunalele și estradele pentru invitați vor fi aședate în dreapta și în stânga arcului de triumf, ridicat în capul șoselei Kisseleff.

7. Școlile publice, cu drapelele lor, vor fi înșirate dealungul șoselei. Elevele, îmbrăcate în haine albe, vor fi aședate sub logele Măriei Sale Regale Dăminei, a primăriei capitalei și a delegaților de provincii.

8. Garda orășenescă și societățile de tir și gimnastică vor fi înșirate de amândouă părțile stradelor percurse de armată.

După terminarea serviciului divin, Măria Sa Regală Domnul, în capul armatei, va face întrearea Sa în capitală.

După trecerea Sa pe sub arcul triumfal, Domnul marele cap al armatei, va fi salutat de către primăria capitalei și de către delegațiunile județelor și comunelor prezentate de către ministrul de interne.

9. Defilarea armatei condusă, de însuși Măria Sa Regală Domnul, va fi în următoarea ordine: Un pluton de gendarmi călări; rânși și drapelele luate trofee peste Dunăre (purtate de sergenți din diferite corpuri ce sânt decorați); Maria Sa Regală Domnul; statul maior domnesc; comandantul superior al trupelor; statul-major al seu; muzicele de la toate regimentele de infanterie; drapelele și stindardele armatei de infanterie și armatei teritoriale; comandantul divisiiei I de infanterie; batalionul de geniu;

batalionul 1 de vânăteri; batalionul 2 de vânători; tunurile luate de trofee (conduse de pompieri); regimentul micș de dorobanți; regimentul 2 de liniă; regimentul 3 de liniă; regimentul 2 de artilerie; comandantul divisiunei 2 de infanterie; Plutonul de marinari; batalionul 4 de vânători; regimentul 4 de liniă; regimentul 5 de liniă; ambulanța; regimentul 7 de liniă; regimentul 1 de artilerie; comandantul brigădei de cavalerie; muzicele regimentelor de roșiori; divisionul micș de călărași; regimentul 1 de roșiori; regimentul 2 de roșiori.

Toate trupele vor merge înainte pe calea Victoriei și fie care corp va intra pe drumul cel mai scurt în cvartirele lor până unde o parte se va dirige pe strada Lipsani și alta pe strada Plevnei.

Tunurile luate de peste Dunăre (trofee), fără chesone la defilare, având țevile împodobite cu ghirlande de stejar și cu placardă arătând locul de unde a fost luate asemenea și tunurile (trofee) ce făcu parte din regimentul 1 de artilerie, vor avea aceleși podobe.

O legiune din gardă, cu musică și drapel se va aședa la șosea în ordine de bătae pe partea stângă eșind din oraș, și având flancul în dreptul arcului de triumf. Musica acestei legiuni va cânta după trecerea muzicelor armatei în tot timpul defilării armatei pe sub arc.

10. Măria Sa Regală va primi defilarea armatei pe piața Teatrului.

11. Săra orașul va fi iluminat și o re prezentățiune populară va ave loc la teatrul național.

Învițațiunile se vor face de primăria capitalei.

12. Ținuta de gală, adecă fracul negru, cravată mănăși albe, este de rigore pentru persoanele invitate în mod oficial.

* Diarul „Philadelphia Times“ din Statele-Unite publică următoarele: Un chirurg din orașul nostru se află pe cale de a face avere prin mijlocul unei inovațiuni pe care toate damele fașionabile a le orașului nostru îl întrebunțază cu frenezie.

E vorba cu toate acestea despre o operațiune chirurgicală.

Cochetele Pensilvaniene, voinde cu ori ce preț să aibă cele mai mici picciore din America, pun de li se taie degetul cel mic de la amândouă picciorele; această operațiune pe care ele o sufer cu ajutorul cloroformului, are de efect de a da estremeității o ascutime extraordinară.

Atenianii iubitori de forme nu ar fi imaginat nici odată această ignobilă mutilațiune.

* (Cas de fecunditate unic). Diarul „Star“ din Vashington anunță, că femeia unui amplotat al drumului de fer din Ohio, numit Cassidy și domiciliat la Blandenburg, au născut la 3 Septemvrie cinci copii, trei fete și 2 băieți, toți sănătoși

* Galbaza melce ficatului (Hepatita). Acesta înfătoșază o suferință trăgănătoare în care se formază viermele galbaze în ficatul animalului, aparținând speciei viermelor melci sugătoare, ele se puiaze prin pășunea animalului, luând de la locuri umezose, la ponore, poeni, la marginea pădurei și la locuri umbröse, mai cu samă în anii umezosi în timp de vară ploioasă și de locuri, unde au fost inundate, cuprinse de ouăle melcioșe lipite pe dosul ierbei, asemănate ca în forma semănței macului și a masalariului, animalul pășuneze cu plăcere, și nu se îndură a se depărta de la acele locuri atacate de ouăle melcioșe, și provacă după un timp de 4, 5 luni a se desvolta Enzootica—bôla galbazei (Cachexia ictero-verminosa); animalele mor după ce au consumat mai întâiu tot nutrimentul câte odată producând colosale pagubi în agricultura țerei.

Ca preservativ a oilor și la via bovină se poté întrebunța remediul pentru însănătoșarea lor, începând de la luna Octomvrie până la finitul lu-

nei Noemyrie, făcând următoarea pentru 100 oi, sau pentru 17 vite bovine, luând pulvis bacc. Juniperi, pulvis, cōjă de răchită albă (salce) pulvis pelin, (Artemesia absyntum) pulvis gentiani centaurum (Potroca) pulvis funingina de horn, de fie-care câte 500 gramat. calacan pulvis (Ferr. sulphur.) 100 gramat. sare de case pisată mărunțel 1000 gramat. urliuală făină de orz jumătate baniță, toate acestea fi la un loc bine amestecate, făcând 100 părți, împarte pentru 100 oi, sau pentru 17 vite bovine, împarte în 10 părți, vitele se lingă de două ori pe săptămână, și nutrimentul oilor dându-le fên de Lupina, ea este preservativă pentru sănătatea lor.

Cai și Rîmătorii au și ei galbaz'o dar nu suferă atâta ca oia și vita bovină.

Med. Veter de Regiment,

„St.“ I. Cuparencu.

Bursa de Viena

din 21 Octomvre n. 1878.

Metalicele 5%	61 —
Împrumutul naț. 5% (argint)	62 60
Împrumutul de stat din 1860	117 35
Acțiuni de bancă	789 —
Acțiuni de credit	227 50
London	111 50
Argint	400 —
Galbin	5 61
Napoleon d'aur (poli)	9 40 1/2
Valuta nouă imperială germană	58 —

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunii învățătoresci la școlă noastră confesională din comuna Daia protopresbiteratul S. Sebeșului — se escrie concurs cu termenul de 22 Octomvre 1878 cal. vechiu în care și va fi și alegerea.

Salariul e 200 fl. v. a. cortel în edificiul școlii și 2 st. de lemne pentru foc.

Doritorii de a se aplica la preatinsa stațiune, au să-și nainteze cererile sale provēdute cu documintele prescise scaunului protopr. în S. Sebeș până la arătutul termin.

Daia în 1 Octomvre 1878.

3—3 Comitetul parochial.

CONCURS.

Pentru vacanta parochiă din Banat-Comloș (cottul Torontal) protopresbiteratul B.-Comloșului se escrie concurs până în 22 Octomvre a. c. st. v. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt: 1 o sesiune de pământ arătoriu. — 2. Birul proțesc de la 185 case poté posedé ambele 30 de sesiuni a) un meș de bucate jumătate grâu și jumătate cucuruz s'au orz. — 3. Stolele următoare și adecă: 4. De la o îngropăciune simplă pentru cei de la un an până la șapte ani 80 cr. iară de la cei de 7 ani în sus 1 fl. 20 cr. 5. Ducerea în biserică 1 fl. 6. Pentru cei săraci la dar. — 7. Pentru sântirea pomanei 20 cr. 8. Pentru o stare la îngropăciunea mică și mare 10 cr. 9. Pentru un stâlp 50 cr. 10. Pentru 12 Dumineci la lună nouă 2 fl. 40 cr. — 11. Pentru o molitvă 10 cr. 12. Pentru un sărindariu 5 fl. 13. Pentru ședula credinței 50 cr. 14. Pentru ținerea credinței 50 cr. 15. Pentru cununie 1 fl.; iară pentru celelalte funcțiuni pentru fie-care câte 10 cr. 16. Pentru sântirea casei la crăciun, botez și pasci pentru fie-care 5 cr.

Doritorii de a recurge au se producă: testimoniu de IV clase gimnasiale și testimoniu de cualificațiune din teologie adresate recursele lor până în 18 Octomvre a. c. st. v. comitetului parochial, respective președintelui Ștefan Jian.

Sign: B-Comloș în 26 Sept. st. v. 1878
În numele comitetului parochial.

Zsian Ștefan m. p.
preș. comit. parochial.

3—3